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СИСТЕМА ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ 
ЗА ДОДЕРЖАННЯМ ЗАКОНІВ У СФЕРІ 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Значення державного контролю за до-
держанням законів у сфері землекористу-
вання важко переоцінити, він являє собою 
діяльність компетентних органів держави, 
спрямовану на додержання вимог земель-
ного законодавства, забезпечення гаран-
тій реалізації земельно-правових норм та 
утвердження законності у земельних від-
носинах. Органи державної влади, які про-
вадять контрольні функції в цій сфері, не є 
однорідними, серед них можна вирізнити 
органи загального та органи спеціального 
контролю. Суб’єктами загального контр-
олю є ті органи виконавчої влади, в яких 
контроль за додержанням законів у сфері 
землекористування не є основним видом 
контролю. Так, зокрема, Кабінет Міністрів 
України згідно зі статтею 20 Закону Укра-

їни «Про Кабінет Міністрів України» [1] 
здійснює контроль за додержанням зако-
нодавства органами виконавчої влади, їх 
посадовими особами, а також органами міс-
цевого самоврядування з питань виконан-
ня ними делегованих повноважень органів 
виконавчої влади. Таким чином, Кабінет 
Міністрів України здійснює контролюючу 
функцію не лише у сфері додержання зе-
мельного законодавства, але і в інших різ-
номанітних сферах суспільних відносин. 
Відповідно до статті 16 Закону України 
«Про місцеві державні адміністрації» [2] 
місцеві державні адміністрації в межах, ви-
значених Конституцією і законами Украї-
ни, здійснюють на відповідних територіях 
державний контроль за: 1) збереженням і 
раціональним використанням державного 
майна; 2) станом фінансової дисципліни, 
обліку та звітності, виконанням державних 
контрактів і зобов’язань перед бюджетом, 
належним і своєчасним відшкодуванням 
шкоди, заподіяної державі; 3) викорис-
танням та охороною земель, лісів, надр, 
води, атмосферного повітря, рослинно-
го і тваринного світу та інших природних 
ресурсів; 4) охороною пам’яток історії та 
культури, збереженням житлового фонду; 
5) додержанням виробниками продукції 
стандартів, технічних умов та інших ви-
мог, пов’язаних з її якістю та сертифіка-
цією тощо. Таким чином, зміст цієї статті 
розкриває багатовекторність контрольної 
діяльності місцевих державних адміністра-
цій, одним з векторів контрольної діяль-
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ності якраз і є дотримання законодавства 
у сфері земельних відносин, у тому числі 
питань відшкодування шкоди, заподіяної 
державним інтересам. 

Система органів спеціальної компетенції 
у сфері державного земельного контролю 
достатньо широка, певну проблему складає 
наявність повноважень, що перетинають 
визначене коло діяльності різноманітних 
суб’єктів управління. Питання структури 
та системи повноважень органів державно-
го управління у сфері земельних відносин 
були об’єктом дослідження таких вчених, як 
М.В. Шульга, І.І. Каракаш, Ш. І. Ібатуллін, 
О. В. Степенко, О. В. Сакаль та ін. Однак за-
лишаються недостатньо вирішеними питан-
ня про відмежування повноважень органів 
спеціального управління у сфері земельних 
відносин та впорядкування системи органів 
державного контролю в цій сфері.

Метою статті є визначення структури 
органів державного контролю в сфері зе-
мельних відносин, специфіки такого конт- 
ролю та окреслення шляхів його вдоскона-
лення.

Закон України «Про державний контр-
оль за використанням та охороною земель» 
[3] у статті 5 визначає коло органів держав-
ної виконавчої влади, які мають спеціальну 
компетенцію в цій сфері. Органи, які здій-
снюють державний контроль за викорис-
танням та охороною земель, дотриманням 
вимог законодавства України про охорону 
земель, проведення моніторингу родючості 
ґрунтів: 

- центральний орган виконавчої вла-
ди, який забезпечує реалізацію держав-
ної політики у сфері нагляду (контролю) 
в агропромисловому комплексі, здійснює 
державний контроль за використанням та 
охороною земель усіх категорій та форм 
власності;

- центральний орган виконавчої вла-
ди, який забезпечує реалізацію державної 
політики зі здійснення державного нагляду 
(контролю) у сфері охорони навколишньо-
го природного середовища, раціонального 
використання, відтворення і охорони при-
родних ресурсів;

- центральний орган виконавчої вла-
ди, який забезпечує реалізацію державної 

політики зі здійснення державного нагляду 
(контролю) у сфері охорони навколишньо-
го природного середовища, раціонально-
го використання, відтворення й охорони 
природних ресурсів, здійснює державний 
контроль за дотриманням вимог законо-
давства України про охорону земель.

Органом виконавчої влади, що має 
спеціальну компетенцію щодо здійснення 
контрольних та наглядових повноважень 
у сфері дотримання земельного законодав-
ства, є, насамперед, Державне агентство 
земельних ресурсів України. Відповідно 
до статті 1 Положення «Про Державне 
агентство земельних ресурсів України» [4] 
Державне агентство земельних ресурсів 
України (Держземагентство України) є 
центральним органом виконавчої влади з 
питань земельних ресурсів та топографо-
геодезичної і картографічної діяльності, 
діяльність якого спрямовується і коорди-
нується Кабінетом Міністрів України через 
Міністра аграрної політики та продоволь-
ства України, входить до системи органів 
виконавчої влади і забезпечує реалізацію 
державної політики у сфері земельних від-
носин та топографо-геодезичної і картогра-
фічної діяльності. Згідно з п. 5 Положення 
Держземагентство України відповідно до 
покладених на нього завдань наділяється 
правом здійснювати низку дій щодо забез-
печення державної земельної політики в 
Україні, зокрема: проводить відповідно до 
законодавства моніторинг земель та охоро-
ну земель; здійснює ведення і адміністру-
вання державного земельного кадастру та 
отримує інформацію про відведення зе-
мельних ділянок; виступає в установлено-
му порядку замовником науково-дослідних, 
проектно-розвідувальних і будівельних 
робіт, що проводяться у межах заходів з 
охорони земель, реформування земельних 
відносин, землеустрою, ведення та адміні-
стрування державного земельного када-
стру, проведення моніторингу земель та ви-
конання загальнодержавних геодезичних і 
картографічних робіт; здійснює в поряд-
ку, встановленому Міністром, управління, 
контроль за діяльністю науково-дослідних, 
інших підприємств, установ та організацій, 
що належать до сфери його управління; 
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уживає в установленому порядку заходів 
досудового врегулювання спорів, зверта-
ється з позовами до суду за захистом своїх 
прав та з питань порушення вимог законо-
давства тощо. Також Державне агентство 
земельних ресурсів України здійснює дер-
жавний нагляд у сфері землеустрою.

Особливе місце серед органів контролю 
і нагляду за додержанням законів у сфері 
землекористування посідає Державна ін-
спекція сільського господарства України. 
Відповідно до п. 4 Положення про Дер-
жавну інспекцію сільського господарства 
України [5] Держсільгоспінспекція Украї-
ни відповідно до покладених на неї завдань 
організовує та здійснює державний нагляд 
(контроль) у частині дотримання земельно-
го законодавства, використання та охорони 
земель усіх категорій та форм власності, в 
тому числі за: 

- веденням державного обліку і ре-
єстрації земель, достовірністю інформації 
про наявність та використання земель; 

- виконанням умов зняття, збережен-
ня і використання родючого шару ґрунту 
під час проведення гірничодобувних, гео-
логорозвідувальних, будівельних та інших 
робіт, пов’язаних із порушенням ґрунто-
вого покриву, своєчасного проведення ре-
культивації порушених земель в обсягах, 
передбачених проектом рекультивації зе-
мель; 

- дотриманням вимог земельного за-
конодавства при набутті права власності 
на земельні ділянки за договорами купівлі-
продажу, міни, дарування, застави та інши-
ми цивільно-правовими угодами; дотриман-
ням органами державної влади, органами 
місцевого самоврядування, юридичними та 
фізичними особами вимог земельного зако-
нодавства та встановленого порядку набут-
тя і реалізації права на землю; 

- дотриманням правил, установлено-
го режиму експлуатації протиерозійних, 
гідротехнічних споруд, збереженням за-
хисних насаджень і межових знаків та інші 
питання. 

Певними контролюючими повнова-
женнями у сфері додержання земельного 
законодавства наділена і Державна еколо-
гічна інспекція України. Відповідно до п. 1 

Положення «Про державну екологічну 
інспекцію України», затверджену Указом 
Президента України від 13 квітня 2011 р. 
[6], Державна екологічна інспекція Укра-
їни (Держекоінспекція України) входить 
до системи органів виконавчої влади та 
утворюється для забезпечення реалізації 
державної політики зі здійснення держав-
ного нагляду (контролю) у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, 
раціонального використання, відтворення 
й охорони природних ресурсів. Пункт 4 
того ж Положення закріплює, що Держав-
на екологічна інспекція України здійснює 
державний нагляд (контроль) за додержан-
ням центральними органами виконавчої 
влади та їх територіальними органами, міс-
цевими органами виконавчої влади, орга-
нами місцевого самоврядування в частині 
здійснення делегованих їм повноважень 
органів виконавчої влади, підприємствами, 
установами та організаціями незалежно від 
форми власності і господарювання, грома-
дянами України, іноземцями та особами 
без громадянства, а також юридичними 
особами (нерезидентами) – вимог законо-
давства про екологічну та радіаційну без-
пеку, законодавства про використання та 
охорону земель щодо: 

- консервації деградованих і мало-
продуктивних земель; 

- збереження водно-болотних угідь; 
- виконання екологічних вимог при 

наданні у власність і користування, у тому 
числі в оренду, земельних ділянок; 

- здійснення заходів щодо запобіган-
ня забрудненню земель хімічними і радіо-
активними речовинами, відходами, стічни-
ми водами; 

- додержання режиму використання 
земель природно-заповідного та іншого 
природоохоронного призначення, а також 
територій, що підлягають особливій охоро-
ні; 

- додержання екологічних норма-
тивів з питань використання та охорони 
земель; встановлення та використання во-
доохоронних зон і прибережних захисних 
смуг, а також щодо додержання режиму ви-
користання їх територій; 

- ведення будівельних, днопоглиблю-
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вальних робіт, видобування піску і гравію, 
прокладення кабелів, трубопроводів та ін-
ших комунікацій на землях водного фонду.

При порівнянні компетенції Державної 
екологічної інспекції України та Державної 
інспекції сільського господарства України 
можна дійти до висновку про певний збіг 
їх повноважень. Так, зокрема, Державна 
інспекція сільського господарства України 
здійснює державний нагляд (контроль) у 
частині дотримання земельного законо-
давства, в тому числі за здійсненням захо-
дів, передбачених проектами землеустрою 
щодо захисту земель від водної і вітрової 
ерозії, селів, підтоплення, заболочення, 
засолення, солонцювання, висушування, 
ущільнення та інших процесів, що призво-
дять до погіршення стану земель, а також 
щодо недопущення власниками та користу-
вачами земельних ділянок псування земель 
шляхом їх забруднення хімічними та радіо-
активними речовинами і стічними водами, 
засмічення промисловими, побутовими та 
іншими відходами, заростання чагарника-
ми, дрібноліссям та бур’янами. Державна 
екологічна інспекція України здійснює дер-
жавний нагляд (контроль) за додержанням 
законодавства стосовно здійснення заходів 
щодо запобігання забрудненню земель хі-
мічними і радіоактивними речовинами, 
відходами, стічними водами. 

Таким чином, аналізуючи положення 
стосовно контрольних та наглядових по-
вноважень органів виконавчої влади, мож-
на зробити такі висновки: 

– по-перше, державний контроль і на-
гляд за додержанням законів у сфері земле-
користування здійснюється відразу декіль-
кома центральними органами виконавчої 
влади, що мають спеціальну компетенцію 
в цій сфері, а саме: Державним агентством 
земельних ресурсів України, Державною 
інспекцією сільського господарства Украї-
ни та Державною екологічною інспекцією 
України; 

– по-друге, земельне законодавство є 
єдиною галуззю законодавства і включає в 
себе норми щодо використання та охорони 
земель як основного засобу виробництва 
(специфічні умови та принципи викорис-
тання земель сільськогосподарського при-

значення), як елементу навколишнього 
природного середовища, тісно пов’язаного 
з іншими природними об’єктами, що знахо-
диться в стані постійного антропогенного 
впливу, – саме з таких позицій здійснюють-
ся контрольні та наглядові повноваження 
зазначеними органами державної виконав-
чої влади; 

– по-третє, на сьогодні відсутній єдиний 
цілісний орган, який би здійснював контр-
ольні та наглядові повноваження стосовно 
додержання вимог земельного законодав-
ства.

На авторську думку, Державна ін-
спекція сільського господарства України 
не може здійснювати повний обсяг конт-
рольних повноважень у сфері додержання 
земельного законодавства, оскільки землі, 
що використовуються в сільськогосподар-
ському виробництві, – це, насамперед, зем-
лі сільськогосподарського призначення. 
Нелогічним є здійснення названою інспек-
цією контрольних повноважень у сфері до-
тримання земельного законодавства щодо 
всіх категорій земель, до того ж і землі сіль-
ськогосподарського призначення є хоча 
й найбільш цінною, але частиною всіх зе-
мель як національного багатства України. 
Так само і Державна екологічна інспекція 
України не може бути органом, який би 
здійснював контроль у сфері додержання 
земельного законодавства, оскільки необ-
хідно враховувати специфіку земель як 
важливого природного ресурсу, що вико-
нує різноманітні життєзабезпечуючі функ-
ції існування українського суспільства.

Представляється доцільним об’єднати 
контрольні та наглядові повноваження 
органів виконавчої влади спеціальної ком-
петенції та створити єдиний центральний 
орган виконавчої влади, який би їх реалізо-
вував стосовно додержання вимог земель-
ного законодавства як комплексної системи 
норм щодо забезпечення раціонального, 
екологічно безпечного та ефективного ви-
користання та охорони землі як цілісного 
елементу навколишнього природного се-
редовища, що є важливим засобом вироб-
ництва стратегічно важливих ресурсів та 
нерозривно пов’язаний з іншими елемен-
тами довкілля. Таким органом цілком може 
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стати Державна земельна інспекція Украї-
ни, яка б діяла в межах Державного агент-
ства земельних ресурсів України. 

Окрім органів державного контролю за 
додержанням законів у сфері землекорис-
тування, певні контрольні повноваження 
мають органи місцевого самоврядування та 
громадські організації, узгодження повно-
важень яких являє собою окреме питання, 
що потребує окремого розгляду в наукових 
публікаціях. 
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АНОТАЦІЯ 
У статті розглянуто структуру органів 

державного контролю в сфері земельних від-
носин. Встановлено, що державний контроль 
за додержанням законів у сфері землекористу-
вання здійснюється відразу декількома цен-
тральними органами виконавчої влади, що 
мають спеціальну компетенцію в цій сфері. 
Запропоновано об’єднати контрольні повно-
важення органів виконавчої влади спеціальної 
компетенції та створити єдиний централь-
ний орган виконавчої влади в сфері земельного 
контролю.


